

文明之风润眉州

道德模范群星闪烁，志愿服务温暖人心，文明实践成果丰硕，未成年人思想道德水平不断提升，凡人善举不胜枚举……展开我市精神文明建设“画卷”，一道道文明风景跃入眼帘，一股股文明之风扑面而来。

文明，不仅是一种生活方式，也是一种价值观念。近年来，我市高度重视文明之风培育，多措并施、多力齐发，全力打通以文化人、以德育人、成风化俗的“最后一公里”，让文明之风吹拂城市，温暖人心，浸润群众生活。

□眉山日报全媒体记者 王琴 刘敏 文/图



讲述三苏家风故事。



社区开展文明之风宣传活动。

让城市底色更生动

聚焦全城文明

文明之风的培育是一项长期工作，没有终点站，只有连续不断的新起点。在文明之风培育的过程中，我市聚焦全域文明，紧盯重要环节，开展各级各类文明之风建设培育活动，着力提升群众获得感、幸福感，让城市底色更生动。

践行生活垃圾分类是培育城市文明之风的重要一环。连日来，我市组织各单位部门积极开展生活垃圾分类“七进”（进家庭、进社区、进学校、进企业、进机关、进商场、进宾馆（酒店））宣传工作。近日，市环卫处组织宣讲员走进市建设工程质量安全监督站，对50余名干部职工开展生活垃圾分类类宣讲。此次宣讲从生活垃圾分类背景、生活垃圾分类方法、生活垃圾分类管理办法三个方面进行深入解读，让大家知道为什么要进行

垃圾分类、应该如何分类，以及学习了解《眉山市生活垃圾分类管理办法》主要内容，进一步提升干部职工生活垃圾分类意识，倡导绿色低碳生活方式。

除普及垃圾分类知识外，我市还在文明交通上下足功夫。由眉山市全国文明城市长效管理办公室、眉山市公安局交通警察支队、眉山市展通公交客运有限公司联合打造的“文明交通·礼让斑马线”主题公交车便是重要例证。

该主题公交车共有16辆，沿途共有公交车站点近30个，是我市一条重要的公交线路。主题公交以“文明交通·礼让斑马线”为主题，紧密结合文明出行元素，车身外部是相关提示标语及动漫公益插画，车厢内张贴“安全出行 文明交通”“红绿灯下守秩序

斑马线上讲文明”以及“文明于心 礼让于行”等标语，以图文并茂的方式，生动、形象地对乘客进行交通安全知识宣传。

与城市文明交通同步，5月22日，市住房和城乡建设局、东坡区大石桥街道办事处及辖区公安交警部门联合开展占道经营等专项整治行动，依法整治眉山大市场周边街道占道经营、车辆乱停乱放等违法行为。行动中，执法人员对违规占道经营商铺进行相关法律法规宣讲，耐心讲解占道经营、随意摆卖的危害，并帮助商家将货物搬到规定区域，引导商家规范经营、文明经营。

放眼全市，一个个培育文明之风的实践举措，绘出城市全域文明之风的清晰底色。文明之风吹过城市的各个角落，奏响城市发展“新乐章”。



新时代文明实践传习点开展主题活动。

志愿主题活动丰富孩子们课余生活。

让时代之风更立体

聚焦文明风尚

文明之风是传递社会正能量不可或缺的关键一环。我市大力推进移风易俗，弘扬新风正气，引导群众建立科学、健康、文明的生产生活方式，提高全社会文明程度。

文明积分兑换便是举措之一。近日，青神县青竹街道桥楼村组织当地群众开展文明积分兑换活动，通过积分兑换，激发村民参与乡村治理热情，进一步推进移风易俗，助推乡风文明建设。

现场，村干部向村民详细讲解了积分制的具体内容、评定标准以及推行积分制的重要意义，并发放了积分制宣传倡议书，引导村民用积分记录善行、用行动传递文明，在

潜移默化中开展移风易俗、破除陈规陋习、倡导文明之风，在全村形成“人人参与、人人文明”的良好氛围。小小积分制，不仅“换”出了乡村新面貌，也让村民“换”出经济实惠，“换”出乡风文明。

无独有偶。近段时间，在东坡区太和镇永丰村，新一年的星级文明户评选正如火如荼。近年来，该村在发展农业产业的同时，以农村人居环境综合整治为抓手，以宜居宜业和美乡村建设为引领，全力解决村内垃圾处理、污水处理、环境治理等，提升村民幸福指数。

在文明之风培育过程中，该村常态化开

展永昌理论宣讲、永久平安家园、永贤新风润田、永乐文化惠民、永安科普助农、永和护苗成长、永福一家亲等特色文明实践志愿服务项目，其中，永贤新风润田特色志愿服务项目通过开展各类宣讲活动倡导新风气、引领新风尚；永昌理论宣讲特色志愿服务项目通过开展乡风文明道德大讲堂、农业技术学习课堂、文艺表演、坝坝电影等，把理论政策、农技知识、文化服务等送到村民身边。

心中有信仰，脚下有力量。当前，我市正以更高标准聚焦文明风尚，让向上向善的时代之风更立体、更生动、更形象，凝聚起高质量发展的强大精神力量。

法权益，提高自身信誉度和竞争力等。

如今，常态化开展文明实践活动已成为我市培育文明之风的标志之一。依托新时代文明实践中心（所、站）等基层文化阵地，我市不断深化拓展培育文明之风的相关活动，以“接地气”“冒热气”“聚人气”的方式，培育和践行社会主义核心价值观。借助各级各类文明实践活动，越来越多的市民参与到志愿服务中来。

群众在哪里，文明实践的触角就延伸在哪里。行走在眉山，文明实践活动处处有，志愿服务之花遍地开放。文明之风的“软实力”正转化为全市高质量发展的“硬支撑”，为“三市一城”建设提供源源不断的强大精神动力和丰润的道德滋养。

记者手记

作为城市发展的重要一环，培育文明之风，意义深远且影响广泛。它不仅是对城市面貌的革新，更是对市民精神风貌的提升。

通过一线采访，记者深刻感知到，在文明之风的加持下，我们的城市发生了巨大变化，街道干净整洁、公共设施妥善维护、绿化覆盖率不断提升。同时，市民的文明素质显著提高，遵守交通规则、排队购物、礼让他人等已成为行动自觉，城市的和谐氛围日益浓厚。

在持续培育文明之风的进程中，我市还采用群众喜闻乐见的方式，坚持以文化人，以文化活动添生气。我市举办的各种文化活动，不仅丰富了市民的业余文化生活，还增强了大家对城市文化的认同感和归属感。这些文化活动，不仅展示了城市的文明形象，也为市民提供了一个交流互动的平台，进一步拉近了人与人之间的距离。

培育文明之风，是一项长期而艰巨的任务。展望未来，全市文明之风的培育仍有很大的发展空间，需要全社会继续加强宣传教育，加大投入力度，多点开花，共同努力，持续推进，我们的城市才能变得更加美好、和谐。

让志愿之风更鲜活

聚焦文明实践

新时代文明实践，是时代之需、使命所系、群众所盼。

我市不断聚焦群众需求，健全工作机制，创新活动载体，大力培育和践行社会主义核心价值观，不断推动新时代文明实践在基层落地生根、遍地开花，绽放文明芬芳。

如今，越来越丰富的新时代文明实践活动，让志愿之风更鲜活，进一步点亮群众的美好生活。不久前，东坡区苏祠街道东安社区党员、团员及大学生志愿者组成小分队，在辖区路段以及31个小区开展了3场文明实践志愿服务活动。

活动中，志愿者手拿垃圾袋和清洁工具，深入背街小巷和小区，清除了道路两旁和绿化带的白色垃圾、杂草杂物、卫生死角，

整治乱张贴、乱刻画、乱涂写行为，整理路边无序停放的非机动车等，劝导周边商家规范经营，进一步提升社区环境卫生水平。

“整洁美丽的城市环境、文明和谐的经营秩序，诚信守法的市场氛围，不仅给我们带来舒适宜居的生活环境，还带来良好的创业就业发展环境……”近日，我市相关部门联合相关企业在仁寿县法治广场开展“文明诚信经营 构建和谐消费环境”主题实践活动，助推社会诚信建设，营造诚信社会环境。

工作人员通过发放宣传资料、现场讲解等方式，向商家和过往行人宣传诚信经营的重要性，并结合实际案例向商家讲解了如何在经营过程中遵守法律法规，保障消费者合